

Zhaja razun nedeje n praznikov vsak dan ob 16. ur.
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno oremman v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglaš po tarifu
Oglaš sprejema tudi oglašni oddelak »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Kraljeva rodbina v Parizu

DOŽIVLJAJI NA POTOVANJU V FRANCIJI. — MANIFESTACIJE ZA KRALJEVO RODBINO. — KRVAV SPOPAD V MAROKU. — BEG ŠPANSKE ARISTOKRACIJE.

PARIS, 17. aprila. Kralj Alfonz, kraljica Viktorija in ostali člani kraljeve rodbine so prispeli včeraj v Pariz in se nastanili v hotelu Meurice. Kraljeva rodbina ostane v Parizu nekaj dni, nakar odpotuje na Angleško.

Na potovanju kraljice skozi Španko so se odigrali uprav dramatični prizori. Ko se je kralj Alfonz odpeljal v Cartageno, je kraljica, ki je ostala s svojimi otroci čez noč še v Madridu, telefonično vprašala angleškega poslanika, ali bi smela prenočiti v angleškem poslaništvu. Angleški poslanik jo je pomiril in ji zajamčil, da se niti njej niti njenim otrokom ne bo nič žalega zgodilo.

Seveda pa kraljica ni mogla spati, ker je bila radi neprestanih manifestacij pred palačo zbirajočih se republikancev stalno v strahu. Zjutraj je morala potem celo sama pomagati pri po spravilanju svojih kovčegov, ker so ponoči ušle skoro vse služkinje in dekle. Pri odhodu so morali prestolonaslednika, ki je pred dnevi zopet zbolel, nesiti v voz. Kraljico je spremljala njena sestra, ki se je slučajno mudila v Madridu. Dvorni avto je zapustil področje gradu skozi zadnja vrata.

Nekaj kilometrov pred Escorialom se je ustavil. Približno 40—50 avtomobilov sovozečih se avtomobilov španskih aristokratov se je zbralo. Kraljica se je vsedla na neko skalo ob cestnem jarku in se je jokala. Nenadoma se je pojavil z rdečo zastavo okrašen avto. Mem plementaši je nastala panika, ker so mislili, da jih za sledujejo madridski revolucionarji. Avto pa je prišel čisto slučajno mimo. Ko so njegovi potniki zvedeli, kdo je v bližini, so se ustavili in spoštljivo sneli republikansko zastavo.

V Escorialu je zasedla kraljeva rodbina posebne vozove, ki so bili priklonjeni ekspresnemu vlaku. Pred Avillo se je moral vlak ustaviti na odprtji progi. Vnela se je namreč neka es. Vlak je tik pred Sebastianoim povezil dva orožnika, ki sta stražila progo. Bila sta oba takoj mrtva. Na nekaterih severošpanskih postajah so pričakovali vlak monarhisti in priredili kraljevi rodbini velike ovacije, česar republikanci, čeprav so bili v večini, niso preprečili.

Ob 9. zvečer je prispela kraljica v Hendaye. Številni španski monarhisti, ki so v zadnjih urah pobegnili čez mejo, so jo pričakovali. Kljub obsežnim policijskim odredbam se je demonstrantom posrečilo, da so predrli kordon in so se nadaljevale ovacije, dokler se ni vlak odpeljal proti Parizu. Kraljica, ki jo je v Bayonnu pozdravil prefekt, je bila skrajno potrta.

Številke govore!

Rezultati popisov prebivalstva so konkretne številke, na katerih sloni za vsako nadaljno desetletje presojanje ne samo splošne populacijske statistike, ampak tudi presojanje narodnostnih, gospodarskih, socialnih, verskopoličnih prilik itd. Zato so popisi prebivalstva važen instrument tudi za mednarodne svrhe.

Ako presojamo s tega vidika rezultat popisa v Mariboru, ki ga je popisni odbor s pomočjo 147 popisnih krogov in 165 popisovalcev v 9 reonih s hvalevredno pridnostjo v glavnih potezah že z večrajšnjim dnevom dovršil, najdemo v njem dvoje zanimivih in za naše prilike ter njih konsolidacijo v vsakem pogledu razveseljivih dejstev: prvič, da se je število mariborskega prebivalstva vkljub težkim udarcem tekom zadnjih let, ko je Maribor izgubil celo vrsto oblasti in uradov, tako kontrolno dohodkov, veliko županijo, oblastno samoupravo itd., kar vse je vzelo Mariboru najmanj 1000 oseb, vendarle dvignilo napram ljudskemu številu izza l. 1921. Takrat je bilo naštetih 30.739 prebivalcev, tokrat pa — vkljub temu, da je bilo tokrat tudi skoro za polovico manj vojaštva — 33117, kar pomeni prirastek za 9,27%, torej skoro za 10%. Od celokupnega prebivalstva je 16.498 moških in 16.619 žensk. Družin je 7653.

Drugo zanimivo dejstvo je, da je tokrat še bolj ko l. 1921 skopnela bajka o nemštvu Maribora. Vkljub mrzlični agitaciji nemške gospode od bivšega nemškega političnega društva se je od vsega prebivalstva komaj 2641 priznalo k nemškemu materinskemu jeziku, torej komaj 7,9%, k nemški narodnosti pa od vseh teh komaj 1544 ali 4,66%. Toda med temi je še 639 inozemcev, večinoma uslužbenici tukajšnjih tekstilnih tovarn, glede katerih je bilo še nedavno javno v nekem strokovnem predavanju ugotovljeno, da nam ustvarjajo novo nemško kolonijo. Upamo, da bodo oblasti nasproti tem podjetjem z vso strogostjo izvajale najnovejše predpise ministra za socialno politiko glede zaposlovanja tujih delovnih sil. Ti uslužbenici, na žalost češko-slovaški državljani, so se skoro vsi priznali za Nemce po materinskem jeziku in po narodnosti ter so tako pomnožili tukajšnjo umetno nemško kolonijo za celih 639 oseb. Od jugoslovanskih državljanov se je samo 2002 oseb priznalo k nemškemu materinskemu jeziku (6%), od teh pa k nemški narodnosti komaj 905 (2,8%) od celokupnega prebivalstva. To je tako majhen drobec, da so smešne vse nemške balke in smešna tudi namigavanja avstrijskega zunanjega ministra dr. Schobra. Smešne so vočigled tem dejstvom rekriminacije, ki jih trosijo tukajšnji nemški krogi v inozemske liste o nekakšnem zatiranju Nemcev zlasti v Sloveniji.

Dejstvo je, da nemška umetna kolonija v Mariboru kopni kakor sneg na solncu. Dočim je avstrijsko ljudsko štetje še l. 1910 ugotovilo od 27.994 prebivalcev 22.656 Nemcev in komaj 3820 Slovencev, to je zadevno poročilo komisije še po-

Le z največjo težavo je zadrževala solze. Med demonstracijami je za nekaj časa izgubila celo zavest.

MADRID, 17. aprila. Notranje ministric je pozvalo prebivalstvo, naj se vrne na delo in upošteva privatno lastnino. Vlada je dovolila dvornim nameščencem, da za enkrat še ostanejo v dosedanji službi, dokler ne dobe nove namestitve. Manifest, ki ga je naslovil kralj Alfonz iz inozemstva na prebivalstvo Španije, se sme sedaj objaviti.

PARIZ, 17. aprila. Iz Španije prihajajo neprestano aristokrati, ki so odšli prostovoljno v pregnanstvo. Večinoma so se naselili v Franciji. Pri prihodu v Pariz je dobila kraljica od svojih prijateljev in znancev mnogo šopkov cvetlic.

V Tetuani, v španskem delu Maroka, je prišlo med monarhisti in republikanci do krvavega spopada. Ko mandant španskega pasu, general Jordano na svojem uradnem poslopiju namreč ni hotel razobesiti republikanske zastave, Republikanci so nato naskočili poslopije, premagali stražo in generala ujeli. Polkovnik Capaz, ki je dal četam ukaz, da naj streljajo na množico, je pobegnil.

Macdonaldova zmaga v spodnji zbornici

LONDON, 17. aprila. Konservativci so vložili v spodnji zbornici predlog nezaupnice proti delavski vladi, o katerem se je razvila zelo živahna razprava. Macdonald je izjavil, da bi morala vlada razpisati nove volitve, ako bi zbornica sprejela predlog. Končno je bil predlog konservativcev odklonjen s 305 proti 251 glasom, s čemer je izvojeval Macdonald novo veliko zmago.

VATIKAN IN LITVA.

BERLIN, 17. aprila. Po poročilih iz Kovna, se je napetost med Litvo in Vatikanom tako poostrila, da bodo najbrže prekinjeni diplomatični odnošaji. V Litvi se vrši že dalj časa srdit kulturni boj. Papeški nuncij je hotel izročiti predsedniku države nove vatičanske dukate, vendar ga predsednik ni hotel sprejeti in mu je obenem sporočil, da ga tudi v bodoče ne bo sprejel.

KRST NOVE NEMŠKE OKLOPNICE.

BERLIN, 17. aprila. Splovljenje in krst nove nemške oklopnice »A« se bosta vršila dne 19. maja. Po starem nemškem običaju bo ladja dobila ime šele pri krstu.

tudi v tem pogledu sicer počasi, a sigurno, da se podro Potemkinske vasi nekada navidezno tako mogočnega nemštva v Mariboru in v celem našem odpravnih dob slovanskem ozemlju.

Naj bo to vsem onim, ki menijo, da so poklicani za voditelje nemštva v naši državi in zlasti pri nas v Mariboru, resen memento, da morajo računati z realnimi činjenicami. Številke govore!

Umor v Kamniškem jarku pred sodiščem

Našim čitateljem bo še v živem spominu strašni dogodek dne 13. januarja v kamniškem jarku, ko je ključavničar drž. železnic, 28letni Friderik Košar v navalu ljubosumnosti ustrelil svojo ženo Ano, rojeno Kovačevo, po enoletnem nesrečnem zakonskem življenju, baš na obletnico poroke. Ana je bila hčerka znane Ane Kovačeve, gospodinjje pri posestniku Kolbergerju na Šobru, matere številnih nezakonskih otrok, med katerimi sta tudi Rudolf, obsojen radi Kanclerjevega umora na 14 let, in pa Anton, ki je bil nedavno radi suma sokrivde na tem umoru aretiran. Tudi mati sama je bila nedavno aretirana radi suma, da je skušala najeti morilce za neko pričo, ki je za njenega sina Rudolfa slabo izpovedala. Vsi otroci Kovačeve so imeli že posla s sodnijo. V tem vzdušju je vzrasla tudi hčerka Ana, kasneje Košarjeva žena. Spoznala se je s Košarjem in stopila z njim v ljubezenske odnošaje v tukajšnji bolnici, kjer sta bila oba istočasno na istem oddelku radi — spolnih bolezni. Košar je vzel stvar zelo resno, ustvaril si je trdno ognjišče in upal na srečen zakon. Vendar pa ni zaupal ženi, zlasti še ne, ko je našel nekoč pri njej v stanovanju drugega možkega. Ona je hotela še uživati življenje, kakor se je izražala napram drugim osebam, in nič kaj ji ni dišal tesni zakonski jarem. Tudi, ko sta dobila otroka, se ni stvar izboljšala. Prepričani so se ponavljali, žena se je končno odselila od njega in se vkljub vsem njegovim poskusom ni hotela vrniti. Tedaj jo je 13. jan. počakal pri Lešnikovih v kamniškem jarku, ker je domneval, da je pri Korparjevih, kjer sta nekaj časa imela otroka. Res se je oglasila nazaj grede od matere baš ta dan pri Korparjevih, in ko je krog pol dneva odtam odhajala, ji je prestrigel pot in jo zopet pozval, naj se vrne k nje-mu. Ko mu je odločno rekla, da ne, je oddal nani 4 strelce, od katerih je eden zadel smrtno skozi pljuča in srce. Košar pravi, da ni nameraval streljati, ko pa mu je zaluzala v obraz, da otrok sploh ni njegov, ga je to spravilo iz ravnotežja.

Senatu petorice je predsedoval sodni svetnik Lenart, prisodniki so bili dr. Lešnik, Zemljič, Kolšek in Aschman. Obtoženca je zagovarjal dr. Irgolič, državno tožilstvo dr. Sever. Obtoženec je priznal krivdo umora, skušal pa je dokazati svojo nekrivdo glede razmer v zakonu.

Razpravi je prisostvovala velika množica občinstva, kakor je že od razprave proti Valeskiniju več ni bilo videti na sodišču. Priče so se po večini izjavile glede obtoženca ugodno. Senat je zaključil razpravo ob enajstih in je po govorih drž. tožilca in zagovornika ob 12. izrekel sodbo, ki se glasi: Uvažujoč vse olajševalne okolnosti in obtoženčev zagovor, da ni imel namena žene usmrtiti, ker jo je preveč ljubil, ampak da je ravnal v hipnem afektu — se obsodi obtoženec na 5 let robije.

BRODOVNI SPORAZUM V NEVARNOSTI.

LONDON, 17. aprila. Na konferenci mornariških izvedencev za sestavo besedila brodovne pogodbe med Anglijo, Francijo in Italijo še vedno ni dosežen sporazum. Malo je upanja, da bi prišlo do kompromisa, ker Francoji odločno vztraja pri svojem prvotnem stališču.

